

RPH治疗混合痔的围手术期护理应用价值分析

黄 珊

湖南省湘潭市中心医院中西结合肛肠科 411100

[摘要] 目的 分析RPH治疗混合痔的围手术期护理应用价值。方法 选取2018年7月~2019年8月于我院行RPH治疗的88例混合痔患者，经随机分组为参照组（44例）与研讨组（44例），参照组患者采用常规护理，研讨组患者采用围手术期护理，并分析其应用价值。结果 研讨组术后并发症6.82%明显低于参照组31.82%，两组间对比结果存在统计学差异($P < 0.05$)。结论 RPH治疗混合痔的围手术期护理应用价值极高，也说明护理干预方式应当伴随社会的进步不断优化，从而改善疗效，达到促进患者尽早恢复的目的。

[关键词] RPH；混合痔；围手术期护理；应用价值；分析

[中图分类号] R473.6

[文献标识码] A

[文章编号] 1677-3219(2020)07-141-02

痔疮在临床肛肠科中极为常见，混合痔病情复杂，发生率较高^[1]。患者常伴有便血、内痔嵌顿、外痔水肿、肛门瘙痒与潮湿、血栓等表现，威胁患者的身心健康，通常采用自动痔疮套扎器痔上粘膜套扎术（以下简称RPH）手术治疗方式^[2]。相比传统手术，RPH的操作简便易行，手术时间更短，患者疼痛明显减轻，并且并将更为理想^[3]。但是手术的成功离不开科学有效的护理干预，本研究结合我院行RPH治疗的88例混合痔患者，分组实施围手术期护理与传统护理干预，并分析其应用价值，现作如下报告。

1 资料和方法

1.1 一般资料

行RPH治疗的88例混合痔患者，经随机分组为参照组（44例）与研讨组（44例），参照组患者采用常规护理，研讨组患者采用围手术期护理，并分析其应用价值。纳入标准：符合2000年中华外科学会肛肠学制定的《痔诊治暂行标准》中混合痔的相关诊断标准，同时内痔III~IV度，患者均伴有便血、内痔嵌顿、外痔水肿、肛门瘙痒与潮湿、血栓等表现。患者已自愿签署知情同意书。排除标准：合并其他重要脏器功能不全患者，合并血液系统疾病患者。参照组：男女比例26:18，年龄39.2~65.8岁，平均(52.78±10.34)岁，病程1.7~13.4年，平均(7.92±2.41)年；研讨组：男女比例27:17例，年龄38.7~66.3岁，平均(52.03±10.62)岁，病程1.9~12.8年，平均(8.16±2.13)年。相比两组患者的基础性资料，其结果无统计学意义($P > 0.05$)。

1.2 方法

1.2.1 手术方法

两组患者均采取侧卧位，行常规铺巾与皮肤消毒，将肛窥器插入对直肠与肛管进行消毒，同时将内痔块与齿状线充分暴露，连接自动痔疮套扎器的负压吸引接头、外源负压抽吸系统，同时明确负压释放开关为关闭状态。进一步置入肛窥器直至枪管，对准目标，行负压抽吸组织，负压值处于-0.08与-0.10MPa之间时，可将枪柄轻轻抖动，防止将肌层组织吸入，再转动棘轮7~9个刻度，将胶圈释放，牢牢套住目标组织后，将负压释放器打开消除负压，再将套扎的黏膜组织释放，套扎完成。可重复套扎，但注意不得超过5处黏膜组织。最后将肛窥器退出，并将1粒太宁栓置入肛内，实施外痔的剥离或修剪。

1.2.2 护理方法

参照组44例患者采取常规护理干预，术前进行常规准备工作，如会阴部、肛门部等备皮及肠道准备，另外根据医嘱进行术前针注射，术后正常交接患者，并进行饮食、通便方式等指导。

研讨组44例患者采用围手术期护理，分为术前、术中、术后3个阶段进行护理操作：一、术前，首先是心理干预，分析患者的心理问题主要集中于手术知识的缺乏，担心治疗效果，术后疼痛的恐惧等方面，基于此，护理人员可为患者详细介绍手术的操作具有安全、高效、微创等特点，同时可邀请成功病例现身说法，对于术后可能发生的诸如肛门疼痛、尿潴留等不良反应如实告知患者，并提前说明相应的处理方式，提升患者对医护人员信任度的同时，增强成功治愈的信心，愉快面对治疗。然后是常规护理同参照组。二、术中，安排专门的护理人员陪伴于患者身边，手术过程中采用亲切、温和的话语与患者沟通，可分散其注意力，做到精神完全放松。适当调整室内的温湿度，同时给予患者低流量吸氧，并随时监测其生命体征变化。三、术后，护理人员可指导患者以舒适的体位休息，并给予饮食方面的建议，可遵循流质食物向半流质食物过渡的原则，通常情况下，术后次日可采取普通饮食，注意避免辛辣食物的摄入。叮嘱患者空腹喝蜂蜜水，有效预防大便干结而导致胶圈脱落发生大出血，指导患者便后实行坐浴与换药，确保肛周清洁，并促进血液循环，对于伤口愈合极为有利。四、加强术后并发症的预防措施，出血是患者术后最易发生的并发症，所以应当对患者是否存在急迫排便感觉，是否存在恶心、头晕等出血症状，观察其骶尾部是否有胀痛感觉，一旦发生，应当立即报告并进行相应处理。尿潴留通常发生在手术当天，与肛门括约肌收缩、麻醉药物作用等有关，护理人员应鼓励患者术后尽早排尿，可通过热敷腹部，播放流水声等方式促进其小便。

1.3 观察指标及评价标准

经治疗与护理干预后，对于两组患者的并发症情况（包括排尿困难、出血以及感染等）进行观察与记录。

1.4 统计学处理

将研究记录并核实观察指标数据录入于SPSS16.0统计学软件中处理，计数资料（术后并发症的发生情况）通过例数[n(%)]表示， χ^2 值验证， P 值<0.05反映两组间对比结果存在统计学差异。

2 结果

2.1 两组患者的术后并发症发生情况

下表1数据反映研讨组术后并发症6.82%明显低于参照组31.82%，两组间对比结果存在统计学差异($P < 0.05$)。

3 讨论

RPH治疗混合痔的疗效在临床中已得到肯定，其具备伤口小、痛苦少、手术简便等特点，受到广大患者的青睐^[4~5]。但是手术疗效的好坏与护理措施是否得当息息相关，本研究采

用围手术期护理干预，在常规护理基础上，更多的倾向于心理护理^[6]。术前让患者对于手术的优势、易出现的并发症及相应处理办法、注意事项等均进行详细说明，术中进行亲切的沟通，术后积极与患者交流，在发现异常时及时查找问题原因，有针对性的解决。让患者提升治愈信心、信任医护人员，以良好的心态面对疾病，接受治疗，进而取得更为满意的疗效^[7]。研讨组术后并发症 6.82% 明显低于参照组 31.82%，两组间对比结果存在统计学差异 ($P < 0.05$)。

综上所述，RPH 治疗混合痔的围手术期护理应用价值极高，也说明护理干预方式应当伴随社会的进步不断优化，从而改善疗效，达到促进患者尽早恢复的目的。

[参考文献]

- [1] 周丹 .RPH 治疗混合痔围手术期整体护理干预的效果分析 [J]. 中国医药指南, 2018, 16(22):281-282.
- [2] 邓晓梅, 聂胜林, 王小芳, 等 . 优质护理在痔上黏膜套扎术联合外剥内扎术治疗混合痔围手术期患者中的应用 [J]. 海南医学, 2018, 29(12):1770-1772.
- [3] 田芳 . 中西结合护理干预 RPH 治疗痔疮的临床效果观

(上接第 138 页)

的配合下，肛瘘患者术后恢复时间大大缩短，并发症发生率明显降低。PDCA 循环护理模式由计划 - 执行 - 检查 - 处理四个步骤组成，要求严格按照这四个步骤进行质量管理。PDCA 模式允许任何活动在逻辑上进行，可应用于肛瘘术后患者的护理管理。

PDCA 循环护理是指在实施过程中，首先根据现状和需要制定护理计划，严格制定计划落实到护理工作中，并根据护理工作中存在的问题改进计划，提高整体护理质量^[2-3]。护士对患者进行阶段性健康教育，提高患者的疾病意识，通过心理干预缓解不良心理情绪，制定饮食计划和锻炼计划，减轻疼痛，改善饮食习惯，促进患者康复。规划阶段主要着眼于患者的医疗需求，结合当前护理现状，明确原因，进而完善方案；实施阶段，旨在落实方案的内容：检查阶段，旨在检查方案实施过程中和实施后的执行情况。治疗阶段主要关注检查结果，实施有针对性的应对策略，然后将成功经验标准化，将未解决的护理问题纳入下一周期，作为下一周期管理的重点。实施 PDCA 循环护理管理，可使临床护理工作逐步系统化、

(上接第 139 页)

治疗过程中需要患者有较好的依从性，全面健康教育模式是一种有效的护理管理模式，有助于帮助患者控制血糖，提高治疗依从性^[3]。本研究表明，经过管理后，实验组患者管理后的血糖水平和疾病认知评分均优于对照组；实验组患者管理后的临床疗效高于对照组。

综上所述，在对糖尿病患者进行治疗时，采用全程健康教育模式能够提高患者对疾病的认知，控制患者血糖水平，

(上接第 140 页)

理流程进行器械传递，提升了手术的安全性^[2-3]。

本文研究显示，观察组疼痛评分以及患者排气时间相比对照组，统计学数据有意义且观察组具有优势 ($P < 0.05$)，观察组满意度数据相比对照组，优势比较显著 ($P < 0.05$)。

综述，在急性阑尾炎患者护理中实施手术室护理模式，能够有效减轻患者的疼痛，提升患者生活质量，值得临床推广。

[参考文献]

- 142 • 维吾尔医药 WEI WU ER YI YAO

察 [J]. 中国实用医药, 2017, 12(34):173-175.

[4] 甘昌芝, 郝亮亮, 陈敏, 等 . 痔上黏膜套扎吻合术联合外剥内扎术后并发症防治护理体会 [J]. 成都中医药大学学报, 2016, 39(1):47-50.

[5] 杨燕娜, 吴茱萸热熨法联合腹部穴位推拿改善对自动痔疮套扎术术后便秘的护理效果 [J]. 中国医药科学, 2019, 9(3):76-78, 91.

[6] 冯瑞华, 梁金萍, 庸长丽, 等 .RPH 治疗痔疮的中西医结合护理效果观察 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2016, 4(9):138-139.

[7] 张金花, 田万莲, 林婷 . 自动痔疮套扎术治疗痔疮围手术期护理干预后效果观察 [J]. 分子影像学杂志, 2016, 39(2):200-201.

表 1：两组患者的术后并发症发生情况 [n (%)]

组别	例数	排尿困难	出血	感染	术后并发症总计
参照组	44	3 (6.82)	6 (13.64)	5 (11.36)	14 (31.82)
研讨组	44	1 (2.27)	1 (2.27)	1 (2.27)	3 (6.82)
χ^2 值					8.8219
P 值					0.0029

组织化、规范化，不断提高护理质量水平^[4-5]。该研究的成果显示实验组负面情绪的评分值低于对照组，护理满意度高于对照组，并发症率低于对照组，存在显著差异， $P < 0.05$ 。

综上所述，肛瘘外科患者实施 PDCA 循环理念效果确切，可减轻患者的负面情绪，减少并发症和提高患者的护理满意度，值得推广。

[参考文献]

- [1] 高艳军 . 综合性护理对肛瘘患者术后疼痛及康复效果的影响 [J]. 西藏医药, 2019, 40(03):110-112.
- [2] 赵亚娥, 周迪 . 护理干预对缓解肛瘘患者术后疼痛的效果研究 [J]. 心理月刊, 2019, 14(23):60.
- [3] 李冬梅 . 综合性护理改善肛瘘患者术后疼痛及尿潴留症状的效果 [J]. 心理月刊, 2019, 14(13):18-19.
- [4] 胡玉秋 . 复杂性肛瘘术后综合护理在无痛治疗中的影响分析 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2019, 7(19):137-138.
- [5] 曹海艳 .PDCA 循环法在外科护理质量持续改进中的应用 [J]. 中外女性健康研究, 2019(19):17-18.

提高临床疗效，值得在临幊上研究使用。

[参考文献]

- [1] 王雪菲 . 全程健康教育模式在糖尿病患者护理管理中的作用研究 [J]. 中国继续医学教育, 2019, 11(34):167-170.
- [2] 朱顺玲 . 探讨全程健康教育模式在糖尿病患者护理管理中的应用效果 [J]. 全科口腔医学电子杂志, 2019, 6(26):154+156.
- [3] 陈艳 . 全程健康教育模式在糖尿病护理管理中的应用价值探讨 [J]. 中国医药指南, 2019, 17(13):254-255.

[1] 王键 . 急性阑尾炎老年患者腹腔镜手术中采用量化评估策略的护理干预的意义 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19(97):274-275.

[2] 王彩霞 . 手术室护理干预对腹腔镜治疗急性阑尾炎的临床疗效及护理满意度的影响 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19(86):283-284.

[3] 朱爱华 . 基于量化评估策略下手术室护理对急性阑尾炎患者的护理效果 [J]. 临床医学研究与实践, 2017, 2(35):158-159.